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Néhány év óta nagy reform ok korszakát 
éli Budapest, ez a milliós, fiatal világváros, 
amely zilált pénzügyi és kormányzati viszo­
nyok között került a mostani Bárczy-regime 
jóvátevő törekvései alá. Most, hogy már fárad­
ságos és nehéz munka után rendbejött a város 
háztartása, megvalósultak a reform áló Pro­
gramm legfőbb pontjai, az olcsó lakások épí­
tése, a gázgyár megváltása, most, hogy közel 
százm illió van már beépítve k irakásokba 
és iskolákba, amelyek a proletár-családok ez­
reinek adnak hajlékot és kultúrát, most, ami­
kor már megvalósulás előtt áll a négymilliós 
városi könyvtár is, elérkezettnek látja az időt 
a város, hogy rátérjen végre művészeti ügyei­
nek rendezésére is. Ezek közé tartozik elsősor­
ban a mindeddig nagyon elhanyagolt, lenézett, 
a legmostohább bánásmódban részesült városi 
múzeumnak, a főváros műkincseinek kérdése.

A  budapesti állami múzeumok mellett a 
fővárosnak is van múzeuma, illetőleg vannak 
múzeumai. Az egyik künn áll a Városligetben, 
a Stefánia-ut mellett, az 1885-iki országos k i­
állítás alkalmával épült, csinos kis m ajolika­
ház. A  kiállítás után magához váltotta a fő ­
város és berendezte városi múzeumnak. A  ter­
mei hamarosan megteltek, de hamarosan k i­
derült az is, hogy muzeum céljára nagyon 
alkalmatlan. Több ok közül alkalmatlan első­
sorban azért is, mert nincs alápincézve és igy 
nem lehet fűteni. A  városi muzeum ennélfogva 
csak a nyári hónapokban van nyitva, télen 
azonban, a múzeumlátogatások tulajdonkép­
peni idejében zárva kell tartani. A  fő ­
városnak másik múzeuma az aquincumi 
régiségtár, amely azonban teljesen kívül esik 
a főváros perifériáján, úgy, hogy már csak 
ezért sem felelhet meg rendeltetésének. A  fő ­
városi muzeum egyéb anyaga, Budapest mű­
kincsei, helyszűke miatt, a központi városház 
hivatalos helyiségeiben, raktárakban, pincék­
ben vannak elhelyezve.

A  főváros, igen helyesen, elhatározta, 
hogy ezeket a műkincseket, a két múzeumban 
levőkkel együtt egy uj, a kornak megfelelő 
modern múzeumban helyezi el. Budapestnek 
immár múlhatatlanul szüksége van egy min­
denki által hozzáférhető, kényelmes városi 
múzeumra, olyanra, amely ne csak egy újabb 
látnivalóval gázdagitsa a fővárost, hanem 
hozzájutássá egy máig tulajdonképpen hiányzó 
kulturtényezőhöz. Am i művészeti és eg jxb  tör­
téneti jellegű muzeum van csak Budapesten, 
az mind hiányos és töredékes. A  főváros kül­
földi minták szerint már régtől fogva gyű j­
tötte és gyű jti még ma is a múltjára vonatkozó 
emlékeket, az egyes kiállításokon, tárlatokon 
eleget tesz házigazdái kötelességének is és vá­
sárol képeket, szobrokat, á gyűjtés azonban, 
legfőképpen a szerény anyagi eszközök követ­
keztében, m indeddig nem fo lyt rendszeresen. 
A  meglévő anyag tehát csak nagy hézagokkal 
elválasztott epizódokat mutathat és nem je le­
nítheti meg azt, hogy mi is a múlt legalább 
egy vonatkozásban, hogy mi a történelem egy 
korszakban és egy helyen a maga valósága 
szerint. A  történeti múzeumnak tulajdonkép­
peni hivatása az volna, hogy kusza adatok, 
indokolatlan képzelődések helyett pozitívum o­
kat adjon az embereknek, hogy a mai közön­
ség és a múlt között objektiv viszonyt létesít­
sen és ily  módon perspektívát adjon a jelen 
megítéléséhez. Ezt itt Budapesten, a kis eszkö­
zök, a korlátozott lehetőségek városában csak 
egy a főváros történetén végigvezető muzeum 
tudná megvalósítani és ezért egy uj, igazi Fő­
városi Muzeum hézagpótló, szükséges és hatá­
sát erősen éreztető intézmény volna.

Az uj városi muzeum létesítésével seré­
nyen foglalkoznak már a városházán. Arra a 
nehéz kérdésre, hogy m ilyen legyen az uj mú­
zeum, dr. Szabó Ervin, a fővárosi könyvtár 
agilis igazgatója válaszol „A  városi múzeumok 
'eladatai és a fővárosi muzeum“  cimü most 
negjelent tanulmányában, am elylyel már be- 
latóan foglalkoztunk más alkalommal. Nem- 
égiben Bécs városa hirdetett pályázatot uj

városi muzeum építési terveire. A terveket 
megtekintették a magyar főváros szakem­
berei, dr. Wildner Ödön  tanácsos, dr. Szabó 
Ervin könyvtárigazgató és dr. Feleky Géza 
fogalmazó is, de nem tartották egyiket sem 
alkalmasnak és megfelelőnek a m i céljainkra. 
Valószinü, hogy m ihelyt az előmunkálatok, a 
dolog pénzügyi része és egyéb technikai kér­
dések befejezést nyertek, nálunk is pályázatot 
fognak kiirni az uj városi muzeum terveire, 
a város urai azonban belátták, hogy mú­
zeumainak tarthatatlan állapotai addig sem 
maradhatnak ennyiben, amig az uj, tervezett 
muzeum felépül.

Budapest műkincsei tehát alapos és gon­
dos revízió alá kerültek nemrégiben. Az aquin­
cumi régiség-muzeum egyelőre helyén marad. 
A  városligeti múzeumban ellenben már a leg­
közelebb nagy és jelentős változások fognak 
végbemenni. Az épületnek körülbelül tizenhét­
tizennyolc terme van, amelyek közül mintegy 
kilenc nagy, tágas és jó l m egvilágított A  mu­
zeum anyagát mosíanig a nagy metszeígyüj- 
temény, Budapest történetére vonatkozó érde­
kes rézkarcok, rajzok, litográfiák, alkotta, 
amelynek egyes lapjai bekeretezve a falakon 
függtek és minden helyet elfoglaltak. A  fővá­
ros szociálpolitikai és közművelődési ügyosz­
tálya, amely dr. Wildner Ödön  tanácsos veze­
tése alatt a város művészeti és múzeumi ügyei­
vel foglalkozik, húsz nagy szekrényt készítte­
tett a külföldi nagy múzeumokban már rég 
bevált metszeitaríók mintájára és legközelebb 
ezekben fogja  elhelyezni a városligeti muzeum 
metszeteit. A  képek nem általános érdeküek 
és igy kifüggesztésüknek tulajdonképpen semmi 
célja sem volt. Az uj rendszer mellett a speciá­
lis adatok után kutató könnyen és kényelme­
sen meg fogja  találni az öt érdeklő anyagot 
az egyes szekrényekben.

Á  metszetek uj elhelyezése következtében 
felszabadulnak a termek falai és igy beszállít­
hatok lesznek a múzeumba a város szanaszéj- 
je l levő műkincsei. Itt helyezik el elsősorban 
az érdekes középkori emlékeket, amelyek je ­
lenleg a Halászbástya pincéjében hevernek és 
erősen ki vannak téve az idő ártalmainak. A 
múzeumban helyezik el a Városházán őrzött 
egyéb régiségeket is, úgy hogy, ha kicsiben is, 
addig, amig az uj muzeum felépül, megvetik az 
alapját a m agyar Musée Garnavalet-nek.

A tél fofyam án azután, m ialatt a muzeum 
a nyilvánosság elől különben is el van zárva, 
még lényegesebb reform okat készülnek meg­
valósítani. Ha rendszertelenül is fo lyt eddig 
a gyűjtés, a kétezeréves múlt és a századok 
változatos alakulása folytán mégis eléggé ér­
dekes anyag halmozódott fel a város birtoká­
ban, úgy, hogy megfelelő rendezés mellett na­
gyon tanulságosan lehet szemléltetni a mai 
Budapest történetét az aquincumi táborváros­
tól a Biedermeier-korszak nyárspolgárainak 
csendes világáig. Az ideális állapot persze az 
lesz, am ikor már az aquincumi muzeum is be­
olvadt az uj városi múzeumba, de addig is, 
a rendelkezésre álló anyag segítségével, a 
városligeti múzeumépületben akarja ezt az 
eszmét megvalósítani a főváros.

Őszszel átrendezik az épület nagy termeit 
és kisebb intérieurökben fogják bemutatni 
Mátyás király renaissance korszakát, a török 
hódoltság idejét, a visszahódított város lassú 
eszmélését, József nádor Pestjét és Budáját, 
K isfaludy korszakát, a régi pesti Ghettót. A  
meglévő képek és iparművészeti tárgyak bő 
anyagot szolgáltatnak ennek a szép művészi 
eszmének megvalósításához. Az eddigi össze­
függéstelen, szétszórt állapotban néma halott 
ez az anyag, a csoportokba kapcsolás nobilis 
kivitelével azonban fel fognak elevenedni, 
meg fognak szólalni a poros szerszámok, az 
ormótlan kövek, a régi metszetek és egyéb 
régi, patinás emlékek.

A  főváros műkincseinek egyik külön, 
rendkivül értékes része a gróf Zichy Jenö-féle 
hagyaték. Az 1906 december 25-én elhunyt 
főur végrendeletében a fővárosra hagyta 
Szegfű-utcai palotáját a benne lévő műkincsek­
kel, azzal a kikötéssel, hogy a palota fia, gróf 
Zichy Rafael tulajdona, az épületet azonban a 
benne lévő műkincsekkel a főváros tartozik 
fenntartani, mint Zichy-múzeumot. A város­
házán hamarosan belátták, hogy a nagylelkű 
hagyomány értékével nem egyenes arányban 
álló súlyos terheket róna a fővárosra. Hosz- 
szas huzavona után végül egyezséget kötött

Rafael gróf a várossal olyképpen, hogy a város 
lemond a palota használatáról, azt teljesen át­
engedi a grófnak, a műkincseket pedig elszál- 
littatja és múzeumában helyezi el. Ez meg is 
történt.

Zichy Rafael gróf azután a múlt évben 
eladta palotáját a Müvészház művészeti egye­
sületnek, a város pedig, helyszűke következ­
tében, elszállittatta a műkincseket a Verpeléti­
utcában lévő községi iskola pincéjébe, ahol 
azok mai napon is vannak.

Közel hat év múlva, most végre elhatá­
rozta a főváros a Zichy-hagyaték revízióját. 
A  hatalmas gyűjteménynek csak kisebbik része 
bir jelentőséggel, ebben azonban vannak olyan 
darabok, amelyek egymagukban is kis vagyont 
képviselnek. H ogy csak néhányat említsünk, 
van a Zichy-gyüjteményben Moroninak, a 
X V I. században élt híres olasz mesternek egy 
gyönyörű önarcképe. Lebrun asszonynak egy 
nagyon szép önarcképe, Rigaudnak és Greuze- 
nek egy-egy női aíxképe, Mányoldnak egy cso­
dálatosan friss férfiportréja. Csupa elsőrendű 
muzeális darab, amelyeknek piaci értéke ma­
napság egyenkint ötven-hatvanezer korona 
között váltakozik. Nagyon értékes és ránk 
nézve különösen becses része a hagyatéknak 
egy Kupecky-kollekció, mintegy tizenöt darab 
kitűnő állapotban lévő festmény. M egem lí­
tendő még Solimenának, a X V II. századbeli 
nápolyi mesternek néhány képe, azután —  a 
modernek közül —  Félicien Ropsnak „Porno- 
krácia“  cimü ismert ak varellj a és Markó Ká- 
rolynak nagy vászna. Ez a m integy négy 
négyzetméter nagyságú kép Markónak legmo- 
niimeníálisabb alkotása.

A hagyaték további része egy érdekes 
iparművészeti gyűjtemény, bútorok, szelencék, 
szőnyegek, gobelinek és még mintegy kétszáz­
ötven kevésbbé értékes festmény.

A  fővárosi muzeum fejlesztésének legkö­
zelebbi lépése már most a Zichy-hagvaték cél­
irányos feldolgozása lesz. A régi olasz és fran­
cia mesterek, nemkülönben a magyar képek­
nek az a része, amelyik tisztán mütörténeti 
jelentőségű, nem illik  bele a városi muzeum 
programmjába. A  főváros tehát május 13-án 
tartott tanácsülésében elhatározta, hogy a 
Zichy-képtárnak ezt a részét örök letét gya­
nánt átengedi a Szépművészeti Múzeumnak, 
az átengedett képekért cserébe pedig ugyan­
csak letét gyanánt a főváros történetére vo­
natkozó képeket fog kérni a Szépművészeti 
Múzeumtól és a Történelm i Arcképcsarnoktól. 
Ilyen módon a Szépművészeti Muzeum anyaga 
a Pálffy -fé le  hagyaték után ismét egy jelentős 
és értékes gyűjteménye gyarapodik, viszont a 
városi muzeum is megfelelően egészítheti ki 
anyagát.

A  muzeum fejlesztésével és reorganizálá­
sával kapcsolatban elhatározta a főváros azt 
is, hogy a kortörténeti muzeum mellett külön 
modern magyar képtárat is szervez. Ehhez is 
szép anyaggal rendelkezik már a főváros.

Budapest városának miivásárlása négy-öt 
évvel ezelőtt még igen kis keretek között m oz­
gott. A  protekció érvényesült ezen a téren is 
és igy a főváros nagyon sok jelentéktelen és 
értéktelen festmény és szobor birtokába ju ­
tott. Azóta belátták már, hogy igazán jó  és 
értékes dolgokhoz csak megfelelő áldozatkész­
ség mellett lehet jutni és a Bárczy-regime óta 
a főváros müvásárlásokra és müpártolásra elő­
irányzott évi buclgetje már harmincötezer ko­
ronára emelkedett. A  főváros ma már igen he­
lyes ízléssel és nagy körültekintéssel válo­
gatja meg azokat a műalkotásokat, amelyeket 
múzeuma számára megvásárol. A  műtárgyak­
nak egyelőre nincs ugyan megfelelő helyük, de 
m ire az uj muzeum felépül, a főváros már 
olyan tekintélyes anyaggal fog rendelkezni, 
amely méltó módon fogja  reprezentálni a ma­
gyar művészetet.

H ogy megfelelő fogalmat alkothasson a 
magyar közönség a főváros müvásárlásairól, 
felsoroljuk az utóbbi hónapok beszerzéseinek 
eredményeit. Ferenczy Károly kollektív tárla­
tán a művész legmonumeníálisabb alkotása, a 
„Józsefet eladják testvérei“  cimü festmény 
ment át a főváros tulajdonába. A  kép jelenleg 
Rózsavölgj/i Gyula alpolgármester hivatali 
szobájában függ. Megvette a főváros Iuányi- 
Grünwald Béla „Cigánycsalád“ -ját, a művész 
nagybányai munkásságának legszebb termék j 
kéia amelyet Bódy Tivadar polgármester: g/sshj



bájában helyeztek el, Rippl-Rónai Józsei 
„Apám , anyám“  cimü pompás kettős portré­
ját, amely dr. W ildner Ödön szobáját disziti. 
Megvásárolták Fémes Beck Vilmos egyik kis 
terrakotta-szobrát, Poór Bertalan nagy tájké­
pét és Czigány Dezső Ady Endre arcképét, 
amely Bárczy polgármester íróasztala fölé ke­
rült egyelőre. Pállik  Béla hagyatékából egy 
gyönyörű kosfejet vásárolt a főváros, Jávor 
Pálnak egy tájképét vette meg és még jóva l az 
Ernst-muzeum Biedermeier-kiállítása előtt b ir­
tokába jutott Grimmnek egy mesteri arcképe.

A  készülő modern magyar képtár ékessé­
géül fog szolgálni az a három festmény is, 
amelyet a legutóbbi napokban vett meg a fő ­
város gró f Andrássy Gyula gyűjteményéből. A 
három kép a magyar piktura három jelentős 
alakját reprezentálja működésűk és fejlődésük 
első idejében és igy mint a magyar festészet 
történetének érdekes dokumentumai sorakoz­
nak majd az anyag többi része mellé. A  képek 
közül az első Benczúr Gyulának „Szerecsen fe ­
jedelem“  cimü festménye, amelyet 1874-ben 
festett a mester. Erősen emlékeztet Franz 
Hals képeire, különösen tónusban kitűnő és 
erős a kom pozíciója is. A  másik képnek Fényes 
Adolf a festője. A  cime „Iskolásfiu “ . Fényesnek 
régebbi munkái közül való, különösen az alak 
felső, vöröszuhbonyos teste van pompásan k i­
dolgozva. M ilialik  Dánieltől való a harmadik 
kép, amely különösen méreteméi fogva érde­
kes: m integy két és fél méter a hossza. Monu­
mentális tájkép, am eiylyel M ihalik a Veneziá- 
ban rendezett első magyar kiállításon a nagy 
aranyérmet nyerte el.

Ezek, valamint a főváros régebbi mü- 
vásárlásai és a Zichy-hagyaték magyar képei 
olyan érdekes anyagot szolgáltatnak a terve­
zett városi im izeum m agyar képtárához, hogy 
a legnagyobb lelkesedéssel kell óhajtani a 
terv m ielőbbi megvalósulását. Ez a magyar 
galléria megbecsülhetetlen hatással lesz a mo­
dern magyar pikturára is, úgy, hogy a most 
már biztos és határozott lépésekkel fejlődő uj 
városi múzeum, ahogyan a felsorolt adatokból 
is kitűnik, nem csak egy uj adat lesz Budapest 
kulturstatisztikájában, hanem jelentős, érté­
kes és széles felületekre kiható, európai szín­
vonalú intézményt fog jelenteni.

Cs. A.


